

УДК 339.924

**ЭКОНОМИЧЕСКАЯ И ПОЛИТИЧЕСКАЯ ИНТЕГРАЦИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ
В БРИКС ПОСЛЕ КОРОНАВИРУСНОЙ ПАНДЕМИИ “COVID-19”****П. А. МЕНЗЯК***(Представлено: канд. техн. наук, доц. М. Ж. БАНЗЕКУЛИВАХО)*

В статье рассмотрены роль и место БРИКС в мировой экономике и перспективы его развития с учётом современных тенденций глобализации, выявлены приоритетные направления деятельности БРИКС и дана экономическая характеристика каждой из стран-членов БРИКС с занимаемым положением в мире, даны рекомендации по присоединению Республики Беларусь к БРИКС для быстрого преодоления последствий от коронавирусной пандемии “COVID-19” и обеспечения дальнейшего устойчивого развития национальной экономики.

Ключевые слова: БРИКС, мировая экономика, валовой внутренний продукт, паритет покупательной способности, национальная экономика, пандемия “COVID-19”.

Введение. БРИКС (BRICS – Brazil, Russia, India, China, South Africa) является мощной авторитетной международной успешно развивающейся организацией, объединяющей такие страны, как Бразилия, Российская федерация, Индия, Китайская народная республика и Южно-африканская республика. Организация объединяет усилия прогрессивных стран в вопросах укрепления экономической интегрированности и развития хозяйственной деятельности. Все страны-участницы БРИКС отличаются высоким экономическим уровнем развития и имеют большое региональное влияние. Основными целями деятельности организации являются создание платформы для взаимовыгодного партнёрства, обеспечение финансовой и социальной стабильности в каждой из стран-членов. Разное географическое положение стран-членов БРИКС обуславливает трансконтинентальное измерение сотрудничества, придаёт ему особую ценность и значимость. Одной из важнейших миссий данного объединения является то, что страны БРИКС должны уверенно нести знамя мультилатерализма.

Основная часть. Приоритетными направлениями деятельности БРИКС являются:

- развитие возможностей доступа к рынкам стран-участниц и углубление связей между ними;
- поддержка взаимной торговли с созданием благоприятной среды для инвесторов и предпринимателей;
- углубление координации макроэкономической политики и повышение устойчивости к внешним финансово-экономическим потрясениям;
- обмен информацией через платформы БРИКС [1].

Двусторонние отношения между странами-членами БРИКС строятся на основе невмешательства, равенства и взаимной выгоды.

Общая площадь территории БРИКС составляет 39 746 220 км² или 26,7% мировой поверхности суши. Общая численность населения БРИКС сегодня оценивается в 3,21 млрд человек, что составляет 41,5% населения мира. Китай, Индия, Бразилия и Россия входят в десятку крупнейших стран мира по численности населения, по площади и валовому внутреннему продукту, рассчитанному по паритету покупательной способности (ВВП по ППС), а Южно-африканская республика занимает двадцать пятое место по данным показателям [2].

Члены БРИКС являются наиболее быстро развивающимися крупными странами мира. Их выгодное геополитическое положение обеспечивает наличие в них как мощной и развивающейся экономики, так и большого количества важных для мировой экономики природных ресурсов.

Китай является первой экономикой мира по ВВП по ППС, первым в мире экспортёром (мировая фабрика), обладателем крупнейших в мире валютных резервов, одной из двух стран в мире с более чем миллиардным населением. Индия является третьей экономикой мира по ВВП по ППС, обладает недорогими интеллектуальными и огромными человеческими ресурсами, крупнейшим в мире населением. Россия является пятой экономикой мира по ВВП по ППС, первой в мире страной по площади с самыми большими в мире минералоресурсными запасами, одной из двух крупнейших в мире ядерных держав. Бразилия является восьмой экономикой мира по ВВП по ППС, обладает огромным потенциалом для сельского хозяйства. Южно-Африканская Республика является двадцать пятой экономикой мира по ВВП по ППС, обладает богатыми разнообразными природными ресурсами [2, 3].

Следует также отметить, что страны-члены БРИКС в совокупности владеют 24% мирового валового продукта, что говорит об их экономической мощи для всего человечества. Отсюда достаточно хорошо видно, что трудовые и природные ресурсы стран-членов БРИКС являются весьма привлекательными для стимулирования экономического роста и обеспечения устойчивого развития.

Следовательно, все страны-члены БРИКС занимают уникальное место в глобальной экономике и обладают значительным конкурентным преимуществом в мире. Все страны, входящие в БРИКС, объединяет один глобальный факт – их стремительно развивающаяся экономика.

Эксперты полагают, что Китай и Индия будут доминирующими глобальными поставщиками товаров промышленного назначения и услуг, в то время как Бразилия и Россия станут доминирующими поставщиками сырья. Сотрудничество между странами является, таким образом, логическим шагом БРИКС, поскольку Бразилия и Россия формируют поставщиков Индии и Китая. Отсюда, у БРИКС есть потенциал для формирования сильного конкурентоспособного экономического блока. Бразилия является доминирующей в производстве сои и железной руды, в то время как Россия обладает возможностью огромных поставок нефти и природного газа. Страны-члены БРИКС давно начали проводить глубокие экономические или политические преобразования, чтобы себе позволить стать полноценной частью мировой экономической системы. Чтобы быть конкурентоспособными на мировом рынке, эти страны делают упор на образование, инновационные технологии, привлечение и стимулирование иностранных инвестиций, потребление и предпринимательство внутри БРИКС [4, с. 10].

В дальнейшем, страны – члены БРИКС планируют реализацию общих фундаментальных и прикладных программ, создание технологического кластера, который будет способствовать реализации производственного потенциала в металлургической сфере.

БРИКС разработал стратегию экономического партнерства, учитывающую национальные интересы, приоритеты, особенности экономического развития всех входящих в организацию стран. Стратегия определяет ключевые направления, цели и задачи взаимодействия в рамках пятерки на период до 2025 года. Она предусматривает дополнение двусторонних экономических связей стран-членов БРИКС их взаимодействием в многостороннем формате, обеспечение координации в международных и региональных организациях, объединениях и форумах, в первую очередь – Всемирной торговой организации. Одной из целей стратегии является консолидация усилий для преодоления кризисных явлений в экономике, вызванных распространением коронавирусной пандемии “COVID019”, а также выработка эффективных мер для ответа на вызовы глобализации, в том числе противодействия торговым ограничениям. Структура стратегии включает в себя три основных блока: торговля, инвестиции и финансы, цифровая экономика и устойчивое развитие, в рамках которых планируется координировать продвижение конкретных инициатив и направлений деятельности [5].

Кроме того, Иран (87 430 202 чел. – 1,10% населения земли), Аргентина (44 938 712 чел. – 0,56% населения земли), Турция (86 154 997 чел. – 1,08% населения земли), Египет (107 336 120 чел. – 1,35% населения земли) и Саудовская Аравия (35 218 169 чел. – 0,44% населения земли) уже официально изъявили желание вступить в БРИКС. Это будет составлять дополнительную и привлекательную мощь для данной организации, а также способствовать повышению её представленности и авторитета в мире.

Для успешного решения национальных проблем восстановления национальной экономики и выхода из сложившейся в стране ситуации с коронавирусной пандемией “COVID-19”, Республике Беларусь будет экономически и политически выгодно вступить как можно скорее в такую столь мощную экономическую организацию как БРИКС для диверсификации своей внешнеторговой деятельности (преимущественно экспорт) в условиях западных санкций. Такая возможность весьма реальна сегодня с учётом того, Россия, как один из ведущих игроков в БРИКС, уже вместе с Беларусью реализует совместные инновационные и инвестиционные проекты с Россией в рамках Союзного государства. Кроме того, Китай, как надёжный экономический партнёр и политический союз, безусловно, будет поддерживать кандидатуру Беларуси для вступления в БРИКС и способствовать успешному решению её политических проблем в международном сообществе.

Заключение. У БРИКС имеются все предпосылки и огромный потенциал для устойчивого экономического развития и занятия лидирующего положения в мире. Индии пророчат небывалый взлёт, эксперты полагают, что экономика Индии к середине XXI века намного превзойдет экономику США. К этому времени, эксперты заключают, что Китай и Индия станут мировыми лидерами по поставке промышленных товаров. Эти же страны станут лидерами в мире по предоставлению услуг. России и Бразилии, по мнению экспертов, отводится роль главных в мире по поставкам сырьевых ресурсов. БРИКС даёт шансы на появление в мире сильнейшего блока с огромным авторитетом. Благодаря тому, что страны-члены станут первыми во многих отраслях, США могут вполне оказаться в невыгодном положении и потерять роль центра технологий, производства и потребления. Именно поэтому присоединение Республики Беларусь к такой столь мощной перспективной и авторитетной международной организации, как БРИКС будет, безусловно, способствовать быстрейшему возрождению национальной экономики и обеспечивать её дальнейшее устойчивое развитие после коронавирусной пандемии “COVID-19”.

ЛИТЕРАТУРА

1. TV BRICS [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://tvbrics.com/news/chem-zanimaetsya-briks/>. – Дата доступа: 18.09.2022.
2. БРИКС [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%A0%D0%98%D0%9A%D0%A1>. – Дата доступа: 18.09.2022.

3. СОВКОМБЛОГ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://sovcombank.ru/blog/glossarii/chto-takoe-briks-ras-shifrovka-tseli-i-printsipi-organizatsii>. – Дата доступа: 18.09.2022.
4. Dominic Wilson, Roopa Purushothaman. Dreaming With BRICS: The Path to 2050. Global Economics Paper No: 99 (1 октября 2003). – 24 р.
5. БРИКС [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www.economy.gov.ru/material/directions/vneshneekonomicheskaya_deyatelnost/mnogostoronnee_ekonomicheskoe_sotrudnichestvo/briks/. – Дата доступа: 18.09.2022.